
Commissione consiliare 3a

POLITICHE PER IL MARMO, ARTICOLO 21

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 21.04.2023 CONVOCATA ALLE ORE 12.00

O.D.G.:

1) Intorbidimento acque superficiali;

2) Approvazione verbali;

3) Comunicazioni del Presidente.

Sono presenti: il presidente Nicola Marchetti e i consiglieri Alberta Musetti, Sirio Genovesi

(in sostituzione di Gianmaria Nardi), Marzia Butteri, Massimiliano Bernardi e Matteo Martinelli.

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti.

Presenziano alla seduta la consigliera Alice Rossetti,  il  dirigente Giuseppe Bruschi e la

funzionaria Alessandra Pacciani.

La seduta ha inizio alle ore 12.05.

Il presidente Marchetti, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta introducendo

l’argomento all’ordine del giorno. Il Presidente informa che diversi cittadini hanno segnalato la

colorazione bianca che ha assunto il  fiume Carrione dovuto agli  sversamenti di marmettola e

chiede al dirigente Bruschi se di questo fatto siano stati avvertiti gli uffici comunali.

Il dirigente Bruschi risponde che il Settore ‘Ambiente e Marmo’ non ha ricevuto segnalazioni

sull’intorbidimento  delle  acque  se  non  nei  giorni  successivi  all’evento  che  è  stato  reso  noto

attraverso i  social dove alcuni cittadini hanno manifestano il proprio malcontento. Il Dirigente fa

presente che c’è un tipo di torbidità più generale legata anche ad eventi piovosi e un tipo di

torbidità causata da attività di scarico dove interviene sia il Comune sia Arpat. Il Dirigente rende

noto che nei progetti di coltivazione c’è un attento controllo sulla decantazione delle acque che

derivano dalle cave prevedendo la prescrizione di vasche di contenimento impermeabilizzate che

sottraggono  la  marmettola  dalle  acque  superficiali  mentre  comunica  che,  sulla  quantità  di

materiale fine derivante dai corpi detritici del territorio, si è iniziato a fare un progetto nel 2021 per

capire dove sono gli  afflussi  principali  cercando d’individuare aree in  cui  poter  fare opere di

decantazione delle acque.

Il  presidente Marchetti  chiede come venga attivata la procedura in caso di  segnalazioni

sull’intorbidamento delle acque senza eventi piovosi.

La funzionaria Pacciani risponde che interviene Arpat sottolineando che, spesso, si tratta  di

scarichi derivanti dall’esercizio di attività industriali che non sono di competenza del Comune. 
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La  consigliera  Rossetti  giudica  opportuno  chiarire  al  cittadino  come  fare  eventuali

segnalazioni  e  a  che  ente  destinarle  rendendo  più  chiaro  il  percorso  da  intraprendere.  La

consigliera suggerisce di prendere in considerazione la proposta “puliamo le montagne” avanzata

dal suo gruppo consiliare.

Il  consigliere  Martinelli  reputa  importante  sia  chiarire  come  fare  eventuali  segnalazioni

evitando di esporre problematiche solo sui  social  sia garantire la pulizia dei piazzali delle cave

nel  rispetto  delle  prescrizioni  indicate  nei  PABE,  che  forniscono  importanti  strumenti  su  cui

intervenire.  Il  consigliere  apprezza  le  imprese  che  hanno  presentato  progetti  ambientali

accogliendo lo  spirito  dell’art.  21  del  “Regolamento per  la  Concessione degli  Agri  Marmiferi”

mentre ritiene più complessa la questione relativa ai ravaneti storici o porzioni di territorio che non

rientrano  nella  proprietà  delle  cave  e  suggerisce  d’inserire  tale  tema  nel  ‘Regolamento  per

l’attribuzione dell’incremento delle quantità sostenibili previsto dall’art. 40 del PaBe scheda 15 e

dall’art. 33 del PaBe scheda 14’.

Il dirigente Bruschi afferma che il percorso più semplice sarebbe inoltrare segnalazioni alla

Polizia Municipale, che è quasi sempre reperibile, mentre fa presente che i ravaneti che non sono

in gestione ad alcuna impresa vengono considerati all’interno dei progetti di messa sicurezza. Il

Dirigente  ritiene  opportuno  agire  a  valle  del  corpo  detritico  ma  evidenzia  il  problema  della

manutenzione delle vasche di decantazione delle acque nella necessità di definire da chi debba

essere svolta tale attività e ogni quanto vada fatta. Il Dirigente precisa che, da un punto di vista

tecnico, gli interventi sul reticolo idrografico rientrano nella competenza della Regione.

La consigliera Rossetti ricorda che c’è un rappresentante regionale in Consiglio Comunale

al quale si possono chiedere informazioni più dettagliate.

Il  presidente  Marchetti  propone  di  organizzare  un  sopralluogo  con  la  Commissione

Ambiente  per  affrontare  un tema così  delicato  e  d’invitare  in  seduta  sia  il  consigliere  come

rappresentante regionale sia un esponente Arpat per avere un quadro della situazione soprattutto

rispetto a eventuali segnalazioni arrivate e alle sanzioni applicate. Il Presidente mette in votazione

il verbale della riunione del 07.04.2023 che viene approvato all’unanimità dei consiglieri presenti,

ad esclusione dei consiglieri Marzia Butteri e Genovesi Sirio assenti a tale incontro. Il Presidente

dichiara chiusa la seduta alle ore 12.45.

Il Presidente La segretaria verbalizzante
F.to Nicola Marchetti F.to Erika Evangelisti
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